



## 那片海,那马车,那囡事

□ 李剑

今年的“三八”妇女节,我出差途中恰巧路过连云港北部的海州湾,眼前不由得浮现出15年前在这里乘坐马车下海观光的情景。旧时光里的欢声笑语和那个与女同志有关的囡事驱使我驶下高速公路,沿滨海大道向着海州湾度假区驶去。

海州湾素有江苏北戴河之称,由170多公里的海滨线弯曲形成。这里散落着秦山岛、鸽山岛、竹岛等7座岛屿,风光瑰丽,像一串明珠,镶嵌在辽阔无际的碧波之中。

小镇海头坐落在海州湾西岸,因地处人字形海湾的头端而得名,位于苏鲁交界处,离我所在的山东临沭县城仅40分钟车程。经过十多年的精心规划建设,这个不起眼的苏北小镇精致整洁,成为一座亮丽的海景城市花园。原本通往海边的羊肠小道早已被双向八车道的迎宾大道取代,两旁的行道树种类繁多,挺拔隽秀,错落有致。目之所及,嫩芽初生,玉兰盛开,红梅绽放,处处昭示着初春的生机;靠近渔码头的港湾里,一艘艘渔船满载而归,停泊有序;岸边的海货市场,一排排店铺整齐划一,各种海产品应有尽有,这里熙熙攘攘,商贾云集,是苏北鲁南最大的海产品集散地。

停车驻足海堤,放眼望去,绵长的金色海滩上细沙平软,一个个天然海滨浴场纵贯南北;东西连岛隐约可见,现代化的深水良港区塔吊林立,龙门横跨;一方盐田晶莹剔透,银花闪耀;紧邻岸畔的海洋公园里古木参天,植被茂密,古生物遗迹遍布……地貌千姿百态,妙趣

横生。这里水天一色,海陆迥异,自然和谐,万千美景让人目不暇接。

海头镇境内南北约10公里的这片海滩,地势平坦,风平浪静,为稳定的基岩海岸,岸线曲折,狭窄绵长,中细黄沙堆积,间或有淤泥底海滩,质地坚硬。特殊的海滩结构给海滨旅游增添了独特的项目,聪颖的渔民们从赶着牛车进滩涂运送海产品的生产活动中悟出了新的致富门路——把马车装饰成观光车,退潮的时候可以载着游客驶入滩涂深处数公里,既能参观多种海产品的养殖加工现场,又能近距离地贴近大海,感受海的气息,体验潮起潮落的壮观。这个项目一经推出,立即引起各大旅游公司的广泛关注,许多游客慕名而来,流连忘返。

触景怀旧,童心未泯。经不住浪花的诱惑和车夫的召唤,我又一次坐上马车逐浪淘沙,向着海的深处飞奔。海风劲吹,拂过发梢衣角,海浪击打着礁石,感觉一切还是那么令人神清气爽。我还特意找到当年那个渔家饭店,还是坐在那间临海的木屋,往事历历在目,只是屋子里只有一个孤独的我,重新装修过的小屋更显温馨舒适。

窗外的海风轻轻地吹着,思绪如潮水般蔓延。隔壁房间里一大群青年男女正在欢庆“女神节”,琴声悠扬,歌声婉转,欢快浪漫的气氛促使我一遍遍地回忆着十五年前的今天发生在这里的故事……

记得那个“三八”妇女节正值周末,工作之余,我陪同来自省、市的几位客人到这里观光游览,为女同志庆祝节日。茫茫的天际间一片蔚蓝,

阳伞、沙滩、海浪,游人、纸鸢、马车……还有海面上时隐时现的鸥鹭和帆影,特别是一辆辆载着游人的观光马车在海滩上飞驰,堪称一幅壮美的自然画卷。客人们都被眼前这曼妙的景象所陶醉,纷纷登上马车去体验亲近大海的感觉。

身披盛装的马车在滩涂上自由自在地行驶,风吹铃儿叮当作响,悦耳动听,马蹄不时溅起朵朵水花。导游不停地向我们介绍着海产品的养殖方法和这片海滨特有的美景。我们融入海的怀抱,迎着清新的海风,边赏景边惊呼,谈笑之间内心的纯净感油然而生。能够坐着马车与大海亲密接触,观海景,听涛声,与鹤同舞,与鸥共鸣,这也算是国内独一无二的奇特景观。

午饭安排在岸边的“海州人家”渔家乐,菜品以海鲜为主,螃蟹、对虾、牡蛎……都是刚出海的新鲜货,做法简单又原始,多是原汁原味地蒸煮,出锅后蘸上佐料就可入口。

市里陪同的那位老领导是行伍出身,性情中人,坦诚直率。坐在主宾位置的是省里来的一位女同志,五十上下年纪,性格豪爽,热情大方。看得出,长期生活在内地的她对大海一往情深,一直兴致勃勃地沉浸在坐着马车看大海的意境中。席间,我一口一个“嫂子”地叫着,她始终笑而不语,但我从众人脸上能看出些异样的表情。即将散席了,坐在我邻座陪同她来的小伙子扯了扯我的衣角,悄悄地对我耳语道:“人家处长一直没结婚呢,叫嫂子不合适吧……”我一时不知如何是好,巴不得找个地缝赶紧钻进去。好在处长也没在意,自始至终就当

什么事都没发生一样,有说有笑,谈论着海。我从内心里佩服她确实是有涵养、素质高。

陪同的县领导是我的同学,市里的一位女同志坐在他身边。同学热情有加,“大姐”“大姐”地叫个不停。这位女士微笑着问:“x县长,您是什么属相?”“我1968年出生,属猴的……”“我1969年属鸡的,你看我显得那么老吗……”虽是玩笑话,但同学罢言也是羞愧难当,一个劲地道歉。

老领导为了避免尴尬,笑着调侃我们:“你们俩不愧是一个老师教出来的,一个叫错了嫂子,一个错叫了大姐,今天本来是给几位女士过节的,这倒挺好,过得印象深刻又有意义啊……”顿了顿接着说,“以后无论是应酬,还是工作生活,我们都要把功课做足,掌握第一手资料,这样才能避免失误尴尬。”话虽普通,却蕴含着深刻的道理。

后来因工作关系和这位女处长熟悉了,我曾几次表达歉意,并半开玩笑地问她:“处长,您怎么一直单身呢?”“没遇到对眼的,还不如自己生活。”人家回答得干脆利落,一点也不掩饰自己对情感的态度。

往后的日子里,我常常把这个看似笑话的囡事引为镜鉴,遇事多动脑,善思考,勤请教,注意尊重女同志,避免了许多失误和过错。

海风又起,吹散了回忆。回望海州湾,这片海,这里的马车,还有那年,那些人,那囡事,老领导犹在耳边的话语……这些将永远珍藏在岁月深处。拾起思绪踏上归途,顿觉这个“三八”妇女节值得回味,意义非凡。

## 春光行

(外一首)

□ 毕学文

一条小路在晨雾中忽隐忽现  
星辰正披一身湿漉漉的外衣  
回家

路边的河水沐着曙光  
到处都是明亮的——  
万物相互凝视着,道声早安

气温回升,  
是春天该有的样子了  
流水边,炊烟旁,  
遥远的山坡上  
缤纷驱散了凋零,  
野性的力量像小草  
从石缝中生长  
此刻,天朗气清,碧空如洗

如此幸福的早晨  
瓜棚碧绿的秧苗  
开始舒展筋骨  
根须拥有的美好回忆,  
是吸吮溪泉时身心的宁静  
鸟鸣把光线拉得很长,  
绚烂如锦缎  
劳作的人从田间走过,  
未及伸展的腰  
即便一个剪影,  
也是我见到的最美轮廓

走在春天的河堤上,  
一条回溯的鱼  
在寻找它的永恒之乡  
胸中的惆怅、叹息和块垒  
在劳作的人面前释然。  
深邃的时光  
摇曳如蓝色的婆婆纳,  
是治愈伤痛的良药  
而往后的日子,  
再无暗淡和辜负

## 春天要做的事

冬天过去了。  
三月,适合打开窗子  
听一曲蓬勃的阳光交响

早上睁开眼,  
一丛绿色就挤进屋门  
草木如我,似乎刚睡醒  
窗台上的盆花,  
在伤逝中吐新纳绿  
簇新的绿叶怀抱透明的花蕊  
仔细端详,  
闪烁着橙色光芒的花心  
恍如夜晚掉落的星辰

阳光温暖,  
万物的元气在上升  
那些暗淡的植物  
忽然变得嫩绿无比  
燕子千里奔波  
翅膀的坚韧里  
滑出春天的泪滴  
群山远黛,满目葳蕤  
——此时,  
美好的事物都亮在了明处

淋一场春雨也许只是奢望,  
那就到街上去  
走一走,或者进到一家酒馆  
小酌两杯,  
喝到微醺,喝到春月当空  
我还打算去乡下,去探望  
最早开花的山楂树,  
我会用过去的语调  
温和地向它致意

## 电话那端的疼痛

□ 林新发

儿子背着大包小包,在我们不舍的目光里,开开心心地出门了。他要去参加学校为期五天的社会实践活动。这是他第一次离开我们这么长时间。初次分离,我们都很惦念。

晚上,少了儿子的家里变得有些冷清,我和妻子无聊地看着电视。妻子明显有些心不在焉。看到一档亲子户外真人秀节目时,她忍不住拿起手机,拨通了儿子的电话。

电话刚一接通,妻子就是

一通问候,担心、关爱之情溢于言表。这时候的妻子,语气极尽温柔,身上闪烁着母性的光辉。忽然,妻子的话被粗暴地打断,我清晰地听见电话那头儿子不耐烦的声音:“妈,你烦不烦啊,这都打几个电话了?别唠叨了,我好着呢。不说了,挂了!”电话挂断。

那一瞬间,我看见妻子有了短暂的失神,继而脸上浮现出悲伤的神色。我猜测,可能是儿子的话伤到她了。想想也是,一个母亲对儿子发自内心的关爱,不但不被理解,反

而招来儿子的不耐烦,心里肯定不好受。

看妻子皱着眉头半天不说话,我轻轻拍了拍她的肩,轻声安慰道:“儿子在那边挺好就行了,别难过了。”

妻子勉强一笑:“是有一些难过,不过不是因为儿子的事,我是为了另一件事难过。”

原来,妻子想起了自己刚到外地上大学的时候,她的母亲总是隔三差五地打电话过来嘘寒问暖,她渐渐变得不耐烦,经常在电话里对母亲发脾气,觉得自己长大了,母亲却

还把她当成什么都不懂的小孩。

岁月更迭,当年的女孩如今也成了母亲,在一个电话接通与挂断的短短时间里,似曾相识的一幕与昔日的情景重叠在了一起。这样的时刻,唤醒了曾经的疼痛。“只有自己当了母亲,才能体会到那样的心情。”她黯然地说。

是啊,年轻时的我们,那些不假思索的口不择言,不知怎样伤过母亲的心,多希望自己早些、更早些明白这一切。